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БСИЧКО, ЩО СЕ ОТНАСЯ ДО ВѢСТНИКА, СЕ ИСПРАЩА

ДО РЕДАКТОРА И. ХР. ГАБРОВСКИ.

ТЪРНОВО.

лѣмява, организира и дисциплинира 
работпицитѣ за борба противъ усло
вията па тѣхното съществувание. „Отъ 
всички класси, които противостоятъ на 
буржуазпята, само пролетариата по! 
положението си е дѣйствително рево- 
люциопенъ классъ. Всички други класси 
—запаятчиитѣ, дребиитѣ търговци и 
землевладѣ.і ци — пропадать отъ разви
тието на едрата промишлеііпость, а 
пъкъ пролетариата именно отъ нея се 
и създава“. Слѣдователво, той е но
ви капъ отъ историята да извърши зрѣ- 
ющия въ общството нревратъ.

Освобождението па работпицитѣ е 
дѣло па самптѣ работници, дѣло на 
тѣхпата освободителна борба. Тая борба, 
преминава презъ разни степени ня 
развитието.

Най-пагіредъ работпицитѣ не разби- 
ратъ своитѣ классови интереси, тѣ се! 
борятъ отдѣлпо само противъ своитѣ 
господари-експлоататори, за подобрѣпие 
на своето икономическо положение, безъ j 
да маслятъ за премахваппето на самата 
общественна наредба. Тъй напримѣръ, 
тѣ налущатъ работата, правятъ стачки 
съ цѣль да принудятъ госнодаритѣ да 
имъ увеличатъ заплатата, или да имъ 
намалятъ работното време. При това, 
тѣ дѣлятъ госнодаритѣ на лоши и па 
добри. .Тошитѣ господари пъдятъ безъ 
време работпицитѣ си, не имъ плащатъ

политическата борба. Тѣ още поддър- 
жатъ госнодаритѣ въ политиката. Въ 
пзборитѣ тѣ вървятъ като опашка 
иодиръ тѣхъ и ги избирать за свои 
представители и защитници въ Народното 
Събрание, въ Оі.-рмжнитѣ и Общински 
Съвѣти.

По господарятІ>, биле тѣ консерва
тори или либерали, като станатъ де-

АБОНИРАНИЕТО СТАБА:

Търново, у редактора

и Шуменъ, печатница „Основа“.

госнодаритѣ вече не като покорна рая, 
която знай само да мълчи, да търпи 
ида се моли, но социална и общественна 
сила, подъ дружния натискъ па която 
отстмнватъ всички други партии, даже 
и самата държава. Най-близскитѣ ре
зултати отъ тая борба см разпитѣ 
ііодобрѣпия, като намаляванието на ра
ботния день, покровителството на трудъ-

іутати или кметове, не само че не 
се стараять да защитятъ правата на 
работпицитѣ и да направятъ закони, 
които да намаляватъ ммкитѣ и стра
данията имъ, а напротивъ, тѣ създаватъ 
нови вериги за тѣхъ и пови привилегии 
за себе си. Политическата власть въ

тъ и други още ііодобрѣпия въ живота на 
работническата класса, които е прину
дена да прави властвующата класса. 
II колкото по-добрѣ е организована 
партията па работпицитѣ, колкото не
съзнателно и по-еііергично тѣ участву- 
ватъ въ политическата борба, толкова

тѣхпитѣ рмцѣ е срѣдство за експлоа- по-голѣми отстмпки е принудена да 
и иршѣ.снеіше- на подчинената . прави властвующата класса. Държавата 

класса. 'Гѣ издавать закони, които отъ пѣмай-кмдѣ почва да закриля ии- 
покровителствуватъ и помагатъ само тереситѣ и на слабитѣ. Представителитѣ 
па богатата класса, а бѣдпата класса социалисти на работническата класса
се стараятъ да отстранятъ отъ у пра- въ Народното Събрание се стараять 
влепието на държавнитѣ работи, за да да извадятъ па явѣ злата воля на 
могатъ по-леспо и по-силно да я ек- другитѣ партии—като имъ смъкватъ 
сплоитиратъ. і булото отъ лицето, подъ което тѣ при-

ІЦомъ работпицитѣ съзпаятъ това, кривитъ своитѣ експлоататорски цѣли 
тѣ почватъ да се отнасятъ съ недовѣ- и ги представятъ предъ очитѣ на на
рие къмъ политическитѣ проповѣди и рода такива, каквито см си въ дѣй- 
обѣщания па разнитѣ буржуазіи! партии, ствителпостъ. Пѣщо повече: тѣ разви-
копто нагло лъжатъ народа, че се 
борятъ за неговото благо, и защища- 
ватъ пеговитѣ интереси, а въ дѣйстви- 
телпостъ тѣ изразяватъ и защищаватъ

ватъ открито програмната на социали
стическата партия и каратъ цѣлото 
общество да се занимава съ смдбата 
на угнетената класса.

редовно, отнасятъ се грубо съ тѣхъ, стремленията и интервентѣ само на По крайната цѣль па политическата 
или пъкъ ги претоварятъ съ извънредна своята класса—буржуазията. Тогава борба е завладѣвай пето па държавната 
работа. А добритѣ господари, папро- работпицитѣ се отказватъ да поддър- власть отъ работническата класса. Къмъ
тивъ, даватъ имъ работа, плащатъ имъ 
по-редовно заплатата и се отнасятъ 
по-деликатпо съ тѣхъ. Тъй си мислятъ 
и тъй раземждаватъ работпицитѣ, които 
не разбирать положението си и пѣматъ 
классово съзнание. Тѣ се оплакватъ и 
вегодуватъ само противъ лошитѣ го
сподари, а не противъ госнодаритѣ 
изобщо, като класса, която живѣе отъ 
заграбванието на тѣхпия трудъ.

По когато отъ опитъ узнаятъ, че 
лошитѣ и добритѣ господари см отъ 
една и емща порода експлоататори— 
вълци въ разни кожи, конто живѣятъ 
отъ тѣхния гърбъ: когато съзпаятъ 
своето унизено положение и разбератъ 
какъ може то да се подобри, тогава 
работпицитѣ захващатъ да се сдружа- 
ватъ и да се борятъ противъ госпо- 
даритѣ, като отдѣлка класса. Тогава 
всичкитѣ господари ставатъ лоши въ 
тѣхпитѣ очи. Тая борба се води па 
пазаря, въ фабрикатѣ и въ работи.і- 
пицитѣ и тя има чисто економически 
характеръ: да противодѣйствува и да 
намали експлоатацията. На тая степень 
на развитието си, работнициті, още 
не ’разбиратъ каква тѣсна свръзска 
смществува между економіічсската и

жатъ госнодаритѣ и въ политиката. Тѣ 
: се отдѣлятъ и образуватъ самостоятелна 
іработническа партия, която се бори 
подъ знамето па социализма за пълното 
освобождение па цѣлата работническа 
класса. Тѣ избиратъ и пращатъ въ 
Народното Събрание вече не господари- 
либерали, пли консерватори, а свои 
истински приятели—работници социа
листи, конто разбирать положението 
имъ и съ всички сили защищаватъ 
тѣхпитѣ интереси.

По тоя начинъ икономическата борба 
между работпицитѣ и тѣхпитѣ експло
ататори, като се припася отъ фабрикатѣ 
и работилпицитѣ въ полето па пзборитѣ 
и въ народното събрание, тя видоиз- 
мѣпява своя характеръ и става поли
тическа борба. Всѣка классова борба 
е политическа борба. Въ борбата за 
своитѣ права работническата класса 
расте умственно и нравственно, въсни- 
тава се политически и общественно, 
придобива ммжество, закалява се и се 
готви за предстоящия социаленъ пре- 
вратъ, който ще тури край па сегаш
ната експлоататорска наредба. Орга
низована въ социалъ-демократическа 
партия, работпицитѣ се явяватъ предъ

това се стремятъ всички социалисти
чески партии въ свѣта. Защото пъл
ното екопомическо освобождение па тая 
класса може да бмде извоювано само 
тогава, когато тя истръгне политичес
ката власть отъ рмцѣтѣ на властвую- 
щата-експлоататорска класса и я уио- 
трѣби като временно срѣдство за пре- 
образуванието па сегашното капитали
стическо общество въ социалистическо. 
II тогава, съ ебмдвапието на социали- 
змътъ, ще исчезпе и политическата 
власть, защото всички ще бмдатъ равни 
и нѣма да има пужда човѣкъ да под
чинява човѣка и да го експлоатира.

II. Габровски.

ОЩЕ ЕДИНЪ ПРОТЕСТЪ 
противъ

ИЗМЕНЕНИЕТО ПА КОНСТИТУЦИЯТА.

Когато пашитѣ вѣстпици, заплашени 
отъ закапвашіята на редакторитѣ па 
в. „Свобода“, замълчаха по въпроса 
за измѣнението на Конституцията, 
българското студенчество въ чужбина 
продължава да протестира. Въ редак
цията на нашия вѣстникъ се получи 
още единъ такъвъ протестъ отъ 45



души женевски студенти българи. Раз
бира се, че въпъ отъ тѣзи 45 души 
трѣбва да има и такива „благоразумни“ 
единици отъ студенчеството, които на
пълно сподѣлятъ „чорбаджийското по
учение“ па редакторитѣ на в. „Сво
бода“. II студенчеството си има свои 
мизерни коллеги. Тѣ винаги ще си 
заслужватъ презрѣнието. Ето протеста:

П Р О I’ Е С Т Ъ
Отъ 45 български студенти въ Женева.

Народното събрание окончателно котира 
измѣнението на Конституцията. Остава на 
народа — върховния суверенъ — да се про
изнесе върху 'і'ози фактъ, да го удобри 
или отхвърли.

Ний, часть отъ този пародъ, иснълня- 
ваме своя граждански дългъ, като исказ- 
ваме публично нашето мпѣние.

Като имаме предъ видъ, че измѣпепие- 
то па Конституцията става при най-ненор- 
малпи обстоятелства (когато княза ни не 
е припозната и вънкаипіитѣ пи политиче
ски отношения см нерегулярни: когато 
вмтрѣ въ самата страна владѣя пезачита- 
пие на законитѣ);

Като имаме предъ видъ, че тази пра- 
вителствеииа постжика, удобрѣпа отъ На
родното Събрание, ще забави ирипозиава- 
пието на княза и іце усили вжтрѣшпата 
анархия;

Като имаме предъ видъ, че това е 
крайно вредно за «народа и за неговптѣ 
политически и граждански нрава, а е по
лезно само за реакцията, която се изди
гна, поддържа и живѣе отъ тѣзи ненор
мални условия;

Като имаме предъ видъ, че измѣнението 
се нрави съ цѣль да се узаконятъ нару
шенията па самата тази Конституция, и 
че съ това правителството иска да ибѣгие 
отговор и остьта, която лѣжи отгорѣ му.

Като имаме предъ видъ, че пе Консти
туцията трѣбва да се уравни съ интере
ситѣ на правителството, а напротивъ, 
правителството трѣбва да се издигне на 
висотата на Институцията и да пази ней
ната неприкосновенность;

Като имаме предъ видъ, че съ измѣне
нието на Конституцията, се възвеждат'!» 
въ основонъ законъ за винаги (слѣдова
тели© и за нормални времена) нарушения 
предизвикани — споредъ правителството,— 
отъ ненормални времена, и че съ това 
България се въвежда въ режима на lic
it л ю ч ител 11 итѣ за ко пи;

Като имаме предъ видъ, че при днеш
ната политическа реакция въ България, 
измѣнението на Конституцията не може 
да бжде друго, освѣпъ въ реакционна 
смпсъль, и че съ това за неопредѣленно 
бждаіце се обезпечава господството па 
реакцията;

Пий 
енергически протестираме противъ всѣко

измѣпеиие на Конституцията при дадеиитѣ 
обстоятелства!

Протестираме противъ настоящата ре
акция въ България и приканваме всички) 
български граждани да направятъ сжіцото!

Да живѣе политическата и граждан
ската свобода!

Да живѣе Търновската Конституция!
------- O' ° --------

ДЕСЕТОГОДИІПИИНАТА НА „БЪЛГАР
СКОТО ТИПОГРАФСКО ДРУЖЕ

СТВО“ ВЪ СОФИЯ.

Па ігьрвий Февруарий т. г. „Българското 
типографско дружество“ въ София, от- 
празднува десеть-годишпината на своето 
сжіцествувапие и дѣятелпость. Десеть го
дини съществува ние за едно дружество не 
е малко време. Въ продължение на де
сеть години едно дружество може да из
върши много нѣщо, може да се убѣди до 
колкова неговитѣ цѣли съ постижими, до 
колкова задачитѣ, които си туря то, съ 
разрѣшима и до колкова неговата дѣя- 
те.пюсть е плодотворна и неговото съще
ствувание се оправдава.

Пий ще чакаме да видимъ отчета па 
дружеството за дѣятелпостьта му въ тия 
десеть години, който отчетъ, вѣрваме, іце 
послѣдва подир’ь праздпикътъ па неговата 
десетогоди іи пипа, и тогава ще поговоримъ 
по-папростраппо за това едничко въ Бъл
гария работническо дружество. Обаче, ту
ка. не можемъ да не кажемъ пѣколко иай- 
искренни думи върху това дружество. Още 
повече се осѣщаме задължени да напра
вимъ това, че дружеството направи честь 
на редакцията иа нашия вѣстникъ да и 
испрати покапителенъ билетъ за праздну- 
ванието иа своята десетогодшппипа. За 
жалость билета се получи на другия день 
слѣдъ праздника късно, и това обстоятел
ство ни лиши отъ удоволствието да чести- 
тпм'і, юбилея на дружеството и да му из- 
разимъ нашитѣ най-сърдечни благопоже-. 
лапия.

„Българското типографско дружество“, 
или по-добрѣ, българското словослагател- 

I ско работническо дружество въ София е 
основано въ 1883 година. До колкото пи 
е извѣстію, въ състава на това дружество 
първо време влизаха словослагателитѣ ту- 
ко-рѣчи отъ всички по-главни градове въ 
България. По скоро, по причини, които 
точно още не съ извѣстпи, то се распад
ка; но-голѣмата часть отъ словослагателитѣ, 
заедно съ словослагателитѣ on, русчушкитѣ 
печатници, се отдѣли отъ „българското 
типографско дружество“. Пай-сетпѣ остана 
само софийското „българско типографско 
дружество“, което въ началото на този 
мѣсяцъ отпразднува десетил етието отъ свое
то съществувание. Една отъ г.іавнитѣ 
причини на расцѣплението въ това дру
жество е била, впрочемъ, както пи увѣ- 
ряватъ, голѣмия вносъ, който се изисква 
и стремлението на словослагателитѣ, отъ 
държавната печатница да придадатъ на 
едно чисто работническо дружество чипов-

пически-буржуазенъ характеръ. Пий пе 
знаемъ до колко е вѣрно това мпѣние за 
„българското типографско дружество“ въ 
София, което сме го чували отъ мнозина 
стари словослагатели. Но ако съдимъ отъ 
десетогодиіипото му съществувание и на
правеното отъ него презъ това време, 
май оправдава се това мпѣние.

„Българското типографско дружество“ 
има свой уставъ, „приспѣ въ извънредни- 
тп> общи събрания на членоветѣ на 26 и 
27 Фсвруарип и Ki Мартъ 1860 година“ 
и потвърдена, отъ Министерството на Въ- 
трѣшнитѣ Дѣла съ приказъ отъ 4 Юпий 
90 година. Споредъ чл. 2 отъ тоя уставъ: скитѣ словослагатели отъ отношеиилтзш 

„Българското типографско дружетво;,ц 
мо тѣхпитѣ заявления да се присъедпи j 
къмъ това дружество. Па тѣзи заив.іе]|(| 
,, Българското типографско дружество,Г(" 
отговаряло подирт, пѣколко мѣсеца цЕ, 
съ едни обѣщания, че ще имъ непк

„цѣльта на дружеството е да поощрява и 
развива взаимность и дружественъ’жи- 
вотъ между типографитѣ и да помага 
моразно и материазно на чзсновстѣ си“. 
Отъ туко-іцо подчеркпатитѣ думи вижда
ме, че Дружеството па първо мѣсто туря 
си за цѣль да поощрява и развява вза
имность и дружественъ животъ между 
словослагателитѣ, както и—само отъ себе 
си се разбира, — моралното и материално 
взаимно спомагаиие на работннцитѣ. И 
най-интересното е, че тази взаимность п 
дружественъ животъ, които дружеството 
си туря за цѣль, не се отнасятъ само до 
българскитѣ словослагатели. Споредъ 
чл. 4 отъ с.мщия уставъ: „дружеството 
встљпва въ взаимность съ всички ония 
странни дружества, които призиаватъ на
стоящия устава, и да ватъ па ч.іеноветѣ па 
нашето Дружество ежщитѣ права, конто 
и тѣмъ се да ватъ.“ Даже нѣпю повече. 
Споредт, чл. 69 отъ устава за поддържа-ј 
ние взаимност!,та между словослагателитѣ
предвижда се и поддържка на съюзниче
ски дружества вт, особенно важни случаи. 
Съ малко думи, цѣльта на „българското 
типографско дружество“ е твърдѣ висока 
и твърдѣ широка. Едно отъ срѣдствата, 
съ които дружеството смѣта да развива 
взапмиості, и дружественъ животъ, споредъ 
чл. 2, буква л, е — „защцщаванис по за
коненъ начинъ интереентіъ на типограф
ското съсловие.11

Подиръ десетгодишно смществувапие 
твърдѣ важно е да се узнае, достигна ли 
Дружеството и въ каква степень то е до
стигнало своята цѣль — да възбуди и раз- 
вие взаимность и за друженъ животъ, да едігьжъ го казваме и посгодагр 
не казваме. ме5КДу словослагателитѣ изоо-.-ро- но-нъаря-ме]-ніб<нчін-н-итѣ ид.ж; 
що, по поне между словослагателитѣ въ д;1 очакватъ защита па своитѣ си иићит 
България и до колкова то е защитило ()ТЪ никого другиго, освѣпъ отъ саміек 
интереситѣ па словослагателското съсло- бе си, отъ своето съединение и отъі.д 
вие у пасъ. Бърху това ще очакваме да бита имъ за освобождението отъ era к 
пи освѣтли отчета, който трѣова да пред- тацията, която се извършва вт, сегашй- 
стави Настоятелството па това дружество общество надъ слабитѣ и беззаіцйё 
иа края па десетгодишната си дѣятел- отъ силнитѣ и егоиститѣ. „Бъ.й’аит 
ность. Но до колкото ний знаемъ, — каз- типографско дружество“, поне съсири 
ваме го откровенно и пека Дружеството .ютѣ па устава му. очевидно съ odieii 
пе пи се сърди—„българското типограф- Ч(, безі, съединението на работншй д

1 ско дружество" именно най-малко е на- ложе дд се достигне никаква заіцЧ и 
правило въ продължение на 10 години интереситѣ на работническата класѣ 
за достигваппе иа цѣльта, която стои па само може да се обѣсни, че „бши 

I първо мѣсто въ устава му. ското типографско дружество“ си ту;зіі(
II наистина, възбуди ли и разви ли то | цѣль „да поощрява и развива взапхеш

пѣкаква взаимность и иѣкакъвт, др^ 
ствепъ животъ между нашитѣ работііір4 ' 
словослагатели? За голѣмо наше съйгт
ние, ний 
цателепъ
нищо 
тието 
вотъ 
даже

ие 
иа

трѣбва да дадемъ напълно (?а 
отговоръ. Дружеството несах<а 1 
е направило до сега за 
взаимность и дружественъ Ч*)

*) Единъ отъ организаторите па Веиепетския бунтъ, иди по- 
вѣрно, „опитъ“ къмъ бунтъ.

между нашитѣ словослагателир 1 
па поканата отъ словослагате/115 

изъ провинцията, то пе се оказа достац1,1’' 
готово да имъ даде своята морална r'CB 
държка. 1 1

Читателитѣ иа в. „Работникъ“вече 
оплакванията на Шуменскитѣ и ІІлбвіА 

нужнитѣ наставления и книжа, което ц.е1 
е правѣло още нодиръ пѣколко мѣееІ0 
Всѣкой ще се съгласи че такива ш,, 
пия на дружеството къмъ з іявлелііѵ<С( 
словослагателитѣ никакъ пе спомагащ, 
„поощрявапие и развиваните на изаимгрх 
и дружественъ животъ“. Колкото до 
важното срѣдств ), съ юето дружеспІН 
мисли да достигне цѣльта си, а иііеь
„защищавания по закопечт, реда, ніпя,( 
ситѣ на. типографското д])ужество“. У1 
пе знаема, случаи, гдѣто дружоствотол 
ги е прилагало. Дано ний се ла,;:11е 
но за сега казваме си го, че не зиц 
случаи, гдѣто дружеството да е iipufliL 
ло до законна защита интереситѣ иц.к 
вослагателптѣ. ;е

II тъй въ продължение па 10 годжлг; 
то съществувание, ,, Българското типогрр’ 
ско дружество“ пе е пито развило ■ 
ИМІЮСТ1, пли дружевепъ животъ, пито 
излизало за защита, па еловое.іаг:іте.г.(у 
Между това, положението на словос.1и. 
телитѣ въ продължение па 10 roi.VJ 
стана 10 пъти по-лошо. Експлоатафрп 
ее уголѣмй, а положението на ])аб()тн/ ( 
тѣ печатари продължава да бъде б 
беззащитно. До каква степень то е 
щитпо, читателитѣ виждатъ отъ дошісіді 
които ни пращатъ словослагатёлитіір'і 
номѣстваме въ този вѣстникъ. ИІ

РАБОТНИЧЕСКОТО ДВИЖЕНИЕ 
началото на шестдесетяхъ години и сега, 

отъ П. Аісселрода 

(Продължение).

„Социалната революция, която обгръща всич- 
китѣ страни на живота и която се стреми къмт, 
тѣхното преобразувание, необходимо трѣбва да 
предшествува всички реформи и реформаторски 
опити, които съ способни да измѣнятъ различнитѣ 
понятия, съіцествуюіци въ съвременното общество. 
Отъ тука произлиза иолезностьта и даже необходи- 
мостьта за работническата партия, въ интереситѣ 
както на пейпото растение и развитие, така и на 
нейното сближавания съ народа, да поддържа, а, 
при извѣстпи обстоятелстла, право да осъществява 
всички ония реформи и да причинява всички ония 
економически, политически и противоцерковии дви
жения, слѣдствіи! отъ които се явяватъ все по- 
іпирокитѣ измѣнеиия въ съществующитѣ учреждения 
и които подгатвятъ революцията; тъй щото работ
ническата партия трѣбва постоянно да възбужда 
и подгатвя въ народа духъ за агитация и съпро
тивление...“

Въ този същий смпсъль се исказа конгресса 
па Тосканската социалистическа федерация, който 
бѣ свикаігь въ 1882 год. Въ слѣдующий мѣсецъ 
единъ отъ пай-фапатическитѣ и самоотверженнитѣ 

привържеііпици па революционния анархизмъ, Карло 
Кафьеро *),  обнародва едно писмо въ единъ журналъ, 
въ което заявяваше, че той явію и безь всѣкакви 
обяснения приема новата тактика на социалисти
ческата партия. ІТослѣднята получи като благосло
вения отъ страната на единъ анархистъ.

Сега апархиститѣ въ Италия представляват'!, до 
иѣйдѣ, не казнамъ сила, по само группа. До колкото 
ни е извѣстно, повечето отъ привържепницитѣ на 
анархизма съ изъ срѣдата на студеититѣ, т. е. 
тѣзи социални елементи, които практически стоятъ 
далечь отъ политическия животъ. Такова също сли
вания, както въ Италия, ся извърши и въ работ
ническото движение па Испания. Тука то се прояви 
главно между запаятчийскитѣ организации, доста 
•голѣми и развити. Но тѣзи организации възпикватъ, 
растатъ и дѣйствуватъ благодарение на непосрѣд- 
ствснпото участие и влияние на социалъ-демократи- 
ческитѣ елементи, отъ тенденцията на които тѣ ся 
пропикватъ. Иай-послѣ, вгі> съсѣдката на Испания 
— въ Португалия работническото движение ирис още 
въ 70-ѣхъ години напълно социалт,-демократически 
характеръ.

Да се обърпемъ сега къмт, классически Англия, 
която въспира работннцитѣ отъ самостоятелна поли
тическа борба, и отъ всѣкакво отклонение па въпро
си, които излизатъ отъ грапицитѣ на съществующия 
строй. Преди девять години, иишя единъ корреспон
дентъ на централния органъ на социалъ-демокра- 
тическата партия въ Германия (въ номера отъ 21 

Октомврий 1887 г.: азъ бѣхъ свидѣтель за усиѣУ1 
на пѣмскитѣ социалъ-демократи, избѣгали по прі 
па па преслѣдванията въ Англия, да распростри 1 
въ своята нова родина социалистическото уч 1 
Най-сетнѣ тѣ сполучиха да привлѣкатъ п№;|б 
англичани. Тѣзи шестима малко по малко стг'гУ 
шестиайсеть, а послѣ двайсеть и шесть и пай-г е 
стана възможно да образуватъ всрѣдъ лопдооі’са 
нѣмско общество, самостоятелна английска ся 1 
Вь 1881 г. тази секция численно до толкова 1 
растиа, щото моіка да се отдѣли отт, нѣмскинг1111 
и да ся организира въ самостоятелна „демок? 11 
ческа федерация“ съ съвършенио социалиств^11 
программа. Пе се мина година и този съюзъотРе( 
излѣзе йодъ название „социалъ-демократичесй 11 
дерация“. А сега, съ изминаванието па 
отъ образуванието и а послѣдпята, социалъ-дт’1 
титѣ наброяватъ своитѣ привържеііпици в'ь 
вече ся, десетини хиляди, а тѣхното поср'Ьдё1 
влияние, може да се каже, се простира 
на всичката организирана масса аппглийски F ‘ 
ници. Ето пѣколко факти за потвърждение 1;!
заппото. 1 Ци‘

Въ Януарий миналата година 16,006 1’!^ 
пачи in, ІІордтумберландъ направиха стачка. 
іфеднриемачьтъ се опита да намали 1)а0'Ѵц 
заплата. Социалистическитѣ дружества ,J’03bQtI( 
пък'ь отъ тука испращатъ делегати за 
срѣдата па населението въ полза на 1’Рев1КІде| 
само по себе си се разбира, за вт, полза 11,1 
а.іизма. Па единъ отъ митипгитѣ, организ'Ч1 
този поводъ отъ социалиститѣ въ Г.іазгов'ь, »I



,1П> Дрѵг «
работпіг Л'РУжес'гвеіІъ животъ между словосла- 
ие сът-,'ате;|ит’І>. Пооіцрявапието и развиванието 
ъ.іно'о]111 изаимность и на дружественъ животъ, 
) неси-акт0 11 па мсРалііа 11 материална под- 
1 за , Ѵьржка, не см крайнитѣ цѣли па едно 

'дрѵжество, което колко-годѣ съзнава ири-
Г;іте і|1 ніиитѣ на злото, а см само едно ото срѣд- 

■ іаг'іт("'Твата за борба къмъ най-естественпата
' ‘ .Дѣль на едно работническо дружество — , 

ф'. * 1 2 3 освобождението на работническата класса 
і на цѣлото общество отъ експлоатацията 
>ъ какъвто видъ и да се явява тя. Дру- 

ве’іезііаКяче поощря вапиёто и развиванието на 
и нловізаимиості. и дружественъ животъ пѣмать 
ІІ,('ііИ!іті[икаква цѣна. Тѣ см необходими само за 
ьство^цдпа по-висока цѣль.

іцество“. Срѣдствата за достнгапието па тази цѣль 
тя смѣта:

1) Осповавание па национална и международна 
социалистическа партия.........

2) Завоеванието па политическата власть 
носрѣдствомъ избирателна агитация въ полза на 
социалистическитѣ кандидати за парламента и т. н.

3) Поддържапието па „занаятчийско“ и въобще 
всѣко движение вт, полза за благосъстоянието на 
работницитѣ.

Въ голѣмо или малко число апг.нійекптѣ со- 
цпалъ-демократи влизатъ въ всичкитѣ работнически 
организации въ Англия и влиянието надъ массата 
па всѣкмдѣ и всѣкога расте. „Социалъ-демократи
ческата федерация“ вече преди двѣ години успѣ до 
толкова да се заякчи, щото се оказа въ състояние да 
организира огромна демонстрация па Трафалгаръ 
Скверъ. Повече отъ 100,000 работници се явиха 
на нейния гласъ и съ ентусиазма, изслушваха рѣ- 
читѣ на пейиитѣ оратори. Въ Глазговъ работни
ческото население избра даже свои депутати въ 
парламента Купнипхамъ Грата, които открито 
заявиха па годишния конгрессъ па английскитѣ руд
ничари въ Единбургъ за своята пълна и безусловна 
привързанпость къмъ „теорията на Маркса“. Осо
бенно релефно се прояви влиянието па социалъ- 
демократическата пропаганда вч, Англия върху общото 
направление на умоветѣ въ работническата масса 
на миналогодишния конгрессъ на запаятчийскитѣ 
съюзи. 670,000 работници бѣха представлявани 
отъ 156 делегати па тоя конгрессъ. Въ уводната 
си рѣчь, предсѣдательтъ се обърна къмъ делега-

и(л>едищ Работническото движение днесь въ цѣ-
. *а/.И,,lt 11JI с1і’Ьтъ минава въ послѣдпята (раза на : 

к111 иЧвоето ра;јВитие# 'р0 дпесъ се повече се] 
1 ’!Іа преобръща отъ движение па работпицитѣ 

1 ь 111,1 .о взаимно материалноспомагапйе въ дви- 
’ Ь,Н‘ІС “еппе за взаимно материално и моралію 
ію мкчІ0Магаііие въ борбата за освобождението 
111:1 W/Ma работническата класса и на цѣлото об- 
!леипт,есТво отъ подчинението человѣка на 
[СШ:1ітьловѣка. І’аботпическитѣ дружества и

|,,заИ5ІІѢхпитѣ съюзи, както и отдѣлнитѣ работ- 
11,1 ици, днесь на всѣкмдѣ сё повече съз- 
ьр\ікеспдвит'ь, че каквито и да см подобрѣпия I 

а 1п,ь живота на работническата класса и 
дъ ипгфобождението й отъ експлоатацията не 
ч-тво . Ѵ1 възможни другояче, освѣиъ само чрезъ 
^еств®()дитическата борба. Борба за извоювва- 
"е лъзі/е па политическата сила отъ рмцѣтѣ 

не зііа госиодаритѣ, съ която тѣ създаватъ 
е ирнйкопи за іюддържание па днешиитѣ ек- 
итѣ> іфиоататорски наредби — само тази борба

,е помогне на угнетенитѣ. Взаимното сно- 
10 годщлгание материално и морално въ тази 
'0 типогррба на работницитѣ, сдружванието имъ 
азвило > такава борба, е срѣдството, съ което 
тъ, пито побѣдятъ.
'•іаі’зтм Словослагателитѣ въ цѣлыя свѣтъ см 
словомй-интеллигептната часть па работниче-

1,1 '''ата класса; тя е авангвардията па ра-, 
нлоатаіРтпическото движение. Съзнанието inn.

раоота| естественно-необходимата цѣль на своя- 
, оадеіборба води къмъ създаванието на оная 
то е Мдпка общественна сила, която ще осво- 

[» допіісіди обществото отъ иисцлйето, угиете- 
телігіЦето и грабежа. Пека не имъ става 

иво на члеповетѣ на „българското ти- 
хтояиігграфско дружество“, като имъ казваме, I 
г.—ntfwfL то не сьзііава цѣлнтѣ» и зад&чйтѣ, 
си иптепто туря днесъ развитието па работпи- 

ть сажката класса. Като встмпва въ второто
и отъ I десети лѣтне отъ своего съществувание 

лостпо положение. Пека това не забранятъ 
всички работници и съзнаятъ какво трѣб- 
ва да правятъ. Пека се не лъжатъ по
дпръ обѣіцанията на представителитѣ отъ 
господствую щата класса, а се заловятъ 
сами за своето освобождение, както сега 
на всѣкмдѣ това правятъ тѣхпитѣ братя 
работници въ другитѣ страни. Пека опи
та и това що днесъ вършатъ иослѣдпитѣ 
имъ бмде урокъ.

Пай-сетпѣ, при всичко, че „българското 
типографско дружество“ не е достигнало 
цѣльта, която си туря, при всичко че то 
не съзнава, или не е показало, че съзнава 
своптѣ истински цѣли и задачи, ний съ- 
вѣтваме па всички съзнателни български 
словослагатели да се оргаиизиратъ въ 
дружества, и да се присъедипятъ къмъ 
„българското типографско дружество“ въ 
София, за да му придадатъ една по-голѣма 
енергия и желателното направление. Дано 
„българското типографско дружество“ въ 
София прозъ второто му десетилѣтие стане 
общо българско словослагателско друже
ство и дано края на второто си десетиле
тие празднува съ по-голѣмо съзнание на 
своптѣ цѣли и съ по-голѣмо съзнание па 
своето достоинство.... 10. Р.

ІГВКОЛКО СТАТИИ

ПОЛИТИЧЕСКАТА ЕКОНОМИЯ.
II

ЗА СТОЙНОСТЬТА.

Стойностъта на всѣки продуктъ се 
опрсдѣля отъ количеството на труда, 
исхарченъ за неювото произвеждапие 
(т. с. за израббіпванието му). Всич
китѣ учени признавать това. Но чо- 
вѣкъ, конто не е запознато съ науката, 
може да се попита: — ако стойпостьта 
на всѣки продуктъ е толкова по-голѣма, 
колкото повече трудъ е похарчепъ за 
нейното произвеждапие, то неукия и 
несрмчппя обущарь, който се е бавилъ 
надъ обущата си .много по-дълго отъ 
колкото трѣбва, ще получи за тѣхъ 
повече отъ опитния майсторя., конто е 
работалъ хубаво и бързо. По такова 
разсъждение е погрѣшно.

угъ ексіі като го поздравляваме пай-сърдечно, 
ъ сегашй-искренио му желаемъ по-скоро да съ- 
еззащиійе своптѣ истински цѣли и задачи, за 
Бвлгајпто се борятъ тѣхпитѣ съзнателни дру- 
? с’ьспри въ цѣлыя свѣтъ. Пека опия негови 
см (пленове, които смѣтатъ себе си обезиече- 
отницД днесъ, не забравятъ, че положението 
а заиц цѣлото общество днесъ не е обезпече- 
I кла<#, а камо ли на отдѣлпитѣ личности. 
че ..баня, които днесъ се смѣтатъ за най-о- 

'■ си тѵ|зпечепи, тѣ. утрѣ или други день много 
а взаимно могатъ да испадпатъ въ най-жа-

Науката говори не за излишното гу- 
бенпе па време и трудъ, което изли
за отъ несръчностьта на работника. 
'Гоя излишенъ трудъ е трудъ пепотрѣ- 
бепъ, исхарчепъ безъ нужда, само по 
пеумѣппе. Науката говори за необхо
димия трудъ, безъ който не моиіс да 
се мине. А и тоя необходимъ трудъ не 
бива всѣкога еднакъвъ. Всѣки знае, че 
на машината за шевъ иб-бърже може

(отъ Г.Плохановъ).

да се шне, отъ колкото безъ машина. 
Додѣто пѣмаше машинитѣ за шовъ, 
необходимия трудъ за шиение, да ка
жемъ па една риза, бѣше сріъдния\ 
трудъ (т. е. пито пай-хубавия пито 
пап-лошия) на шивачката, която pa-. 
ботеше съ игла. А като се изпамѣри- 
ха машинитѣ за шевъ, необходимия 
трудъ за шиение на ризата етапа пб- 
малакъ, защото на машината може да 
се ошпе нб-скоро. Наистина, шивачка
та, която нѣма машина, іце се баг.н 
дълго, както и пб-преди, надъ ризата; 
по сега една часть отъ нейния трудъ 
нѣма да се смѣта за необходима. Ка
ква часть именно'? А сто каква. Ако 
на машината може да се шне три 
пмтп пб-скоро, отъ колкото безъ ма
шина, то само інретята частъ отъ 
труда па нашата шивачка іце бмде 
необходимъ трудъ. Да кажемъ, че тя 
се е бавила съ ризата си тестъ часа, 
а на машината може да я ошпе за 
два часа. Тогава шестъ часа трудъ на 
нашата шивачка ще см равни само 
па два часа необходимъ трудъ. Ето за
що въвеждапието па машинитѣ всѣко
га съсипва занаятчиитѣ, конто рабо
тать съ рмчпн инструменти.

По съ това не се свършва. За да 
, бмде трудътъ ми необходимъ трудъ, 
I трѣбва изработепптѣ отъ мепе продук-і 
, ти да см нуждпи на обществото, да\ 
се търсятъ, както казватъ учеиитѣ. 
Нека вземемъ такачеството. Наистина, 
платното и всѣкакви тъкали трѣбватъ 
на хората; тѣ се такъвъ продуктъ, 
безъ който само дпвацитѣ могатъ да 
прекаратъ. За това платното се тър
си; трудътъ на тъкача е необходимъ 
трудъ. Но и тука се гледа, на маши
на ли работи тъкачьтъ или па ржчепъ 
станъ. Въ днешно време необходимъ 
трудъ на тъкача се смѣта само тоя 
трудъ, който е необходимъ при ткани- 
ето съ машини. Тоя излишенъ трудъ, 
който се иска при рмчпия станъ, не 
се смѣта вече за необходимъ. За то
ва папіитѣ тъкачки и тъкачи-загіаятчии 
бѣдствуватъ днеска.

Но да кажемъ, че трѣбватъ десять 
хиляди аршина платно, а см истъка- 
ли двайсетъ хиляди. Излиза, че см при
готвили два пмти повече платно, отъ 
колкото трѣбва; значи, за неговото 
произвеждапие см похарчили повече 
трудъ, отъ колкото е нужно. Пзлиш- 

,ниа трудъ не е необходимъ трудъ. Ако

половината нетъкано платно бѣше при
готвено безъ да трѣбва, то и трудътъ, 
исхарченъ за произвежданието на тая 
половина, іце бмде трудъ излишенъ, а 
никакъ не необходимъ. Ако хората, 
които см приготвили платното (сами- 
тѣ тъкачи пли госиодаритѣ имъ), взе- 
матъ да го продавать всички заедно, 
то стойпостьта па платното іце бмде 
два пмти пб-малка, отъ колкото трѣб- 
ваіпе да бмде. Всѣки отъ тѣхъ іце 
загуби, всѣки іце види, че половината 
си време е исхарчилъ даромъ, че не
говия трудъ само на половинъ е билъ 
необходимъ трудъ. Ако пъкъ полови
ната отъ тѣхъ се сѣтятъ да искаратъ 
платното си на пазаря преди да го 
докара другата половина, то тѣ іце 
продадатъ именно споредъ количество- 
па труда, исхарчепъ за неговото про
извеждан ие. По тогава другата поло
вина отъ „производителитѣ“ па. плат
ното никакъ не іце намѣри купувачи, 
тѣхпия трудъ іце излѣзе досущъ из
лишенъ', значи, и стойностъта на 
тѣхното платно іце е равна па пула, 
защото никакъ не е исхарченъ необ
ходимъ трудъ за произвежданието на 
това платно. По тѣхъ ги отърва до- 
пѣйдѣ евтипията па стокитѣ имъ. Ето 
какъ. (Слѣдва).

ИЗЪ ОБЩЕСТВЕННА ДНЕВНИКЪ
Студенческитѣ протести и тършсстпующата 

реакция.—Значението па студенческитГ. протести. 
—Съвременното свинско блато и идеалпостьта на 
учащата се младели..

Българското студенчество въ странство 
• продължава да се вълнува отъ въпроса за 
измѣнението на Конституцията. Съ редъ 
пай-енергически протести, то отъ всички 
краища на Европа оемжда назадничавитѣ 

! пзмѣпеішя на нашия основепъ законъ, 
приети отъ Народното Събрание. Не ще 
и дума, че тия протести на най-идеал пата 
часть отъ нашето общество—студенчес’івото 
— не могатъ да довсдать до нѣкакви прак
тически резултати. Това много добрѣ го 
знае торжествую щата днесъ реакция. От- 
емтетвието на една революционна сила у 
пасъ, която да е заинтересована въ спаз- 
вапието и распгирепието па граждапскитѣ 

' и политическитѣ нрава, която да държи 
; въ респектъ реакциоппитѣ течения въ 
живота, винаги правила реакцията необуз
дана, распасапа и безочлива. Народната 
масса—земледѣлцитѣ и занаятчиитѣ—уби - 
та отъ нуждата, която се уголѣмява отъ 
разлагающия екопомически нроцесъ, който 
се извършва днесъ, наплашена отъ необуз- 
даностьта на ])сакцпята, и бидейки по са- 

! мото си екопомическо положение плашлива

за усіг(ували см споредъ оцѣпката на мѣстпата буржу- 
іипоп|иа пресса до 30,000 души и по предложението 
простра президента и секретаря на .Тапкаширския съюзя, 
ото ѵі рудокопачитѣ била приета резолюция, въ която 
гъ іпес^'ДУ другото, е казано: „митинга се придържа 
що статуй мнѣнію, че иптереситѣ на всичкитѣ работници 
и пай-И ед1,и 11 СМ1ЦИ, че настоящето сблъсквание (стачка) 

■н)1цот’Само епизодъ отъ всесвѣтската историческа борба 
іека W пролетариата съ капиталиститѣ и че тази борба 
го пада *й е се прекрати..., додѣто земята, рудницитѣ, 
чс1.і1і1(<Ціиііитѣ, съ една дума, всичкитѣ срѣдства на 

^,м(|і;юіізводството не преминато въ рмцѣтѣ па работ- 
1,1111П1іцитѣ, додѣто тѣ не експлоатират'!, всичко за ип- 
і().,,ь0Іреситѣ на цѣлого общество.“ Въ своята рѣчь за

►срѣдс[:

ѵгичеей 1І0лза ,іа тази резолюция, президента па казап- 
я съюзя, заяви, че „централния пунктъ па борбата

„пѴ, заключава не въ намалението на тестяхъ пенса иъ-дс»
|мо: капиталиститѣ иматъ главно предъ видъ да 
отиводѣйствуватъ на распрострапението па соци-

1{ечедзма, който іи, сміцность, се повече се распро- 
*„сП1 .запява срѣдт, работницитѣ.“

, J Въ Май емщата година рудпичаритѣ вт» Нор- 
мберланд’ь образуваха „Сѣверо - Английската

за

па
на

()()|) ціалистнческа федерация“, която си постави 
ль „организацията и въспитанието па парода

" Атьриівашісто па икономическата емансипация
1 »^а'г0 поддържа всичкитѣ опити
1 ігит‘11<),,етп1)иата ла подобрят’!, положението си (па 

‘ чг.ата на съвременния строй), социалистическата 
1 дерация смѣта въ сміцото време за своя главна 
іза 1,11 ль упищожепис па классата капиталисти и лепд- ЬІіИЗП

эдове и организацията па социалистическото оо- 
ЯГЬ; ‘‘г 

титѣ съ слѣдующитѣ думи: „Организиранитѣ и не 
организираиитѣ работници се съгласявай, въ убѣж- 

j депията си, защото старитѣ политически партии не 
см способни да извършатъ екопомическата еманси
пация“. По неговото мнѣнію, безработицата, която 
постоянно расте, застрашава запаятчийскитѣ съюзи; 
иослѣдпитѣ затова трѣбва да пасочатъ своптѣ сили 
за образуванието на национална работническа пар
тия (т. е. политическа партия). Образуванието па 
такава партия се явява неизбѣжно слѣдствью отъ 
отношенията на труда и капитала. Работницитѣ 
въ Анілия и въ материка трѣбва да се заловятъ задру
жно да се борятъ. Екопомическото развитие на иауч- 
питѣ открития упищожаватъ границитѣ, сближаватъ 
иланипитѣ и моретата, когато недоразумението и 
разногласието между английскитѣ и коптинепталпитѣ 
работници правятъ иослѣдпитѣ орждие за въ вреда 
па първитѣ. Силата на капитала никога не дрѣме; той 
е лишенъ ото всѣкакъвъ национален'!, характеръ и 
всѣкакви человѣчески чувства; неговия интересъ 
произвежда бупто и всѣва раздори срѣдъ работпицитѣ. 
Ето причината за искривепитѣ понятия, распро- 
страпепи отъ пашата пресса спрямо континенталния 
социализм'ь и тендепциозпптѣ съвѣти, конто капи- 
талпститѣ даватъ па работпицитѣ да избѣгватъ 
искушепията па чуждестранцитѣ. Господа, соцали- 
змътъ за насъ не е вече плашило .̂

(Слѣдва).



Го

предъ всѣко политическо и общественно 
размърдвание, се явява обладана отъ пъ- 
лен'і, ипдиферентизмъ, безсилна и слаба 
да противодѣйствува па каквото-и-да било 
реакционно течение. Българската „пнтел- 
лигепция“, турена въ економическа зави
симость отъ произвола на господствующитѣ 
партии и по-голѣмата й часть деморали
зирана, така сжщо не може да попрѣчи 
на реакцията. Наистина, самия животъ 
извиква па обіцествениата сцена една нова 
революционна сила, която е въ състояние 
да революционизира цѣлия нашъ народъ 
и да повлече народната масса въ револю
ционния пжть на напредъка. Тази рево
люционна сила е растящата работническа 
класса у насъ, оная класса, която образу
ютъ всички експлоатирани и угнетени. 
Тази класса сё повече съзнава своитѣ 
права и не е далечь времето, когато тя

. лателпи и противоестествепни посоки. Бол
ното и да желаятъ реакционеритѣ да за
душатъ идеалностьта и борбата за идеалитѣ, 
но тя съ развитието па живота сё повече 
се развива.... Д. Б.

МАЛКА КОРРЕСПОНДЕНЦИЯ.

СЛИВЕНЪ, М. Отговорете на писмото но-скоро. 
ПЛОВДИВЪ. А. А. Получени наритѣ. Здравѣйте! [ 
ВИДИНЪ, Г. Г. Ще отговоря на писмото Ви. 

Нѣкой въпроси ще се разгледатъ и въ вѣстника.
КАРЛСРУЕ, К. П. Писмото получено. Вѣстни-1 

ка пращаме. За другото, бждете спокойни.
ЖЕНЕВА, Хр. Получена отворенната карта; і 

предадена. Д. В.

СОЦИАЛЕНЪ ПРЕГЛЕДЪ.

ВЪ БЪЛГАРИЯ

се явава между тукашното население. Раз
дадоха данъчни листове, дапъка удвоенъ. 
Навсѣкждѣ глухо роптапие изъ механптѣ 
и кафенетата, а въ тукашния Градски 
Съвѣтъ имало, казватъ, специални шпиони 
да слушать, какво говорятъ хората на вредъ. 
Е, то си е така, когато населението тича 
да избира своитѣ грабители. Бреме е, Га
бровското население да се свѣсти. А до 
тогава ще го грабятъ и ще му налагать 
и тройни данъци. Това да си го знаятъ.“

ГАБРОВО.

Пишатъ ни отъ този градъ:
„Въ пашня градецъ захващатъ по друго

яче да се отпасятъ къмъ социализма. Преди 
по кафенетата и кръчмитѣ слушаше човѣкъ 
само псувни къмъ социалиститѣ. По отъ 
нѣколко време насамъ, като че изведнажъ 
се измѣни мпѣпието за социалиститѣ. Па- 
послѣдъкъ туко-рѣчи всички захванаха да 
казватъ, че криво сж свдили за социали
ститѣ и че социалиститѣ „право казватъ“. 
Разбира се, че нашитѣ фабриканти не сж 
отъ тня, що могатъ да се въсхищаватъ 
отъ такива „зловреднп учения“, каквото 
е социализма. Най-вече фабрикантина Ка- 
рагйозовъ, който иска да се препоржча па 
работницитѣ за благодѣтель, като имъ обѣ- 
ща да имъ устрои една касса за болнитѣ 
работници, само да не му дирятт. смѣтка 
за пеговитѣ притѣснения, най-вече той, 
както потвърждаватъ работницитѣ, строго

ще извика на тържествующата реакция: 
„долу ржцѣтѣ!“ Но днесь реакцията тър
жествува. Тя намира поддържка въ изра- 
ствающата наша буржуазна, която съзнава 
своитѣ експлоататорски интереси; тя се 
поддържа отъ всички реакционни слоеве 
на нашето общество; около пея се груп- 
пиратъ всички егоисти и жестоки натури, 
които въ мжтнитѣ времена търсятъ удо
влетворение на своитѣ низски инстинкти; 
най-сетнѣ подъ нейното знаме благополучно 
успѣвать всички „рицари на първоначал
ното натрупвапие,, народнитѣ богатства въ 
своитѣ си ржцѣ.

При такива обстоятелства, протеститѣ 
на българското студенчество не могатъ да 
иматъ практическо значение. Протеститѣ 
на учащата се младежь, както изобщо и 
протеститѣ. отъ страна на коя и да-е часть 
отъ обществото, само тогава могатъ да 
иматъ практическо значение, когато тѣ се 
явяватъ да поддържатъ едно общественно
революционно настроение противъ реак- Имъ забранилъ да се събиратъ съ социа- 
цията и противъ потъпкванието на народ-, лнститѣ. А най-главпо, строго имъ забра- 
нптѣ права. 'Іакова високо значение е пилъ да получаватъ или четатъ в. „І’абот- 
имала готовностьта на нашето студенчество никъ“. Даже заржчаль на своитѣ шпиони 
въ време на послѣднята война. Само въ —пакъ отъ работницитѣ—строго да слѣ- 
такива революционни моменти протеститѣ датъ между фабричиитѣ работници и да 
иматъ и практическо значение. Въ такива му донасятъ, кой съ кого се събпралъ и 
моменти протеститѣ па студенчеството ви- какви „книжлета“ четялъ. Осигоряватъ се 
наги се явяваха и се явяватъ душа на , хората, какъ по-безцеремонно да грабятъ 
революционното движение. За честь на работника. Сякакъ ще се стараятъ да щж- 
студепчеството въ цѣлия свѣтъ трѣбва да спятъ работницитѣ, за да могатъ да си 
кажемъ, че въ най-революционнитѣ минути напълпятъ джебчето. Но нѣма на дълго 
па обществото, то сее явявало най-благо- да имъ отиде, се ще се събудятъ работ- 
родния апостолъ и самоотверженъ насърд- ницитѣ по-лека-лека. Колкото да ги охра
нитель на народитѣ въ борбата имъ за ждатъ отъ свѣтлината, тя ще си намѣри 
правата и идеала. дупчица отъ гдѣ да влѣзе въ тъмнинйтѣ

Обаче, ако протеститѣ на нашето сту- На Карагйозовитѣ мрачни и вонящи фа- 
депчество нѣматъ нѣкакво практическо брики.
значение, то моралното имъ значение е ца 1’еоргя Бобевъ, за когото ви лисахъ 
несъмнѣшю. Протеститѣ па най-идеалпата цо-преди, че машината мѵ откжсна ржката, 
часть отъ нашето общество не може да п0 докторски съвѣтъ, отрѣзали му лѣвата 
мине съвсѣмъ безслѣдно. Тѣзи протести р&ка до рамото въ Габровската болница, 
сж знакъ па една бжджща борба съ реак- Ходихъ чакъ въ болницата да поразузная 
цията; тѣ показватъ, че има една сила, нѣщо за този нещастникъ работникъ, по 
която всѣкога ще уголѣми числото на нищо не можахъ да узная, освѣнъ че мѵ 
елемептитѣ на революционната общественна отрѣзали ржката. Чудно нѣщо, наистина, 
сила. А това е отъ твърдѣ голѣма важ- слугитѣ и фелдшеритѣ мълчатъ, като нѣми, 
ность за общественния папредъкъ. не щатъ да ти кажатъ, каквото ги запи-

Реакционеритѣ па всѣкждѣ сж гледали твашь, види се, че имъ е „заповѣдано“ да 
на протеститѣ на студенчеството съ ирония МЪлчатъ по това дѣло. И какво друго ще 
и презрѣние. По историята па всички па- узнаешь, то е извѣстно—единъ работникъ 
роди е живъ свидѣтель, съ каква страшна осакатенъ за до животъ, ще се скита не 
цѣна е исплащала реакцията своята про-. Мнлъ не драгъ по свѣта, като просякъ да 
пня и презрѣние къмъ протеститѣ и зая- ее храпи. Мигаръ има законъ, който да 
в.іепията па учащата се младежь. Нашето осигорява живота на работницитѣ, които 
студенчество, както и студенчеството изоб- създаватъ „народнитѣ богатства“, както 
що, се състои отъ пълноправни граждани, каза на праздника тѣхпия господарь Ка- 
които всѣка минута могатъ да влѣзнатъ рагйозовъ? Нѣма и нѣма да го има, до 
въ живота и да застанатъ на тазъ или д^т0 работницитѣ не се дигнатъ и поискать

СЛИВЕНЪ.

Пишатъ пи отъ този фабричекъ центръ 
слѣдующето:

„Пзвѣсно е, че нашия градъ е центръ 
па фабричното производство, има доста 
много работници не само фабрични, но 
и други. Нашитѣ работници повечето сж 
разбрани хора и пропагандата между тѣхъ 
успѣва макарь и бавно. Ирнчинитѣ на по- 
слѣдното знаете. Едно че има противо- 
дѣйствие и заплашвания отъ господаритѣ, 
а друго, и най-главното е, че партизап- 
скитѣ агитации и страсти, подиръ които 
тѣ дълго време се водѣха и послѣдію вре
ме така злѣ се отзоваха на нашия обще
ственъ животъ, ги охладиха твърдѣ много 
въ общественнитѣ работи. По новитѣ уче
ния постепенно се вмжкватъ по-между имъ 
и захващатъ да виждатъ кждѣ е тѣхпото 
спасение. Ний напълно съзнаваме, че трѣб
ва дълго да се работи, за да се отмахне 
недовѣрието на работницитѣ къмъ всѣкак- 
ви обіцественни движения. Споредъ мнѣ- 
пието на нашата дружина, въ нашия градъ 
трѣбва да се съсрѣдоточать повече соци
алистически сили и отъ тука да се зах
ване атаката на съвременния строи. Една 
енергична дѣятелпость може да даде твър
дѣ скоро пай желателнитѣ резултати. Ту
кашната дружина обръща вниманието 
на друіштѣ дружини върху този въ
просъ и ги моли да го обсждятъ и пратятъ 
на Общия Съвѣтъ миѣниятаси—какви мѣр
ки да се вземагь, за да се усили агитаци
ята между работницитѣ въ единъ отъ 
пай-индустриалнитѣ у пасъ іщадове, ка- 
къвто е нашия градъ Сливенъ. Пашето мнѣ- 
ние е да се съсрѣдоточатъ повече сила 
тука. Оставяме на другитѣ да обсждятъ по- 
нататакъ. Съ поздравь отъ всички“.

Прозъ 1892 год. безработицата f 
въ всички страни, отъ най-голѣлг ■ 
най-малкитѣ. На всѣкждѣ се чѵваг 
общъ викъ — хліьбъ или j/aoomal.. 
об щ'ь признакъ за несъстоятелност, 
съвременния буржуазенъ строй и/ 
прозъ миналата и презъ началото । 
вата година—безработицата. Тя сеі 
голѣмитѣ центрове на Европа въ а 
размѣри; безработица въ Англия, 
тица въ Германия, безработица въі 
и сега безработица въ Холандия.]} 
малка страна, макаръ и не до тамъ 
стриална, безработицата обгърна ц} 
кржжия. Въ провинцията па Фрц> 
въ Кропингъ цѣли масси отъ безр 
и сиромаси отиватъ въ Градскитѣ ( 
и заплашватъ съ сила да турятъ і z 
безработицата и на глада. Въ Кр\ 
глада обхваща цѣли села, конто така 
принудени отъ глада заплашватъ 
азния строй въ тъзи малка стран: 
Кронинската провинция цѣли И се.. 
турени въ обсадно положение. ВсЛуХ^ 
това незадоволствието па хо.іапдсйі
родъ отъ правителството расте за® 
телно. Въ по-главпитѣ градове май - 
цингѣ на социалиститѣ произвежда- 
по-голѣми безспокойства у защшг 
на буржуазната класса. Въ Аіісі 
произлѣзоха сблъсквания между о: 
ститѣ, които се събраха на събраі 
ейки социалистически пѣсни. Въ пр 
ята Зелаидъ и Флессингъ сжщо та
паха извънредни го.гѣмп манифестаі 

. останалитѣ безъ работа работници.
що положението въ Холандия е ш 
ко и холандското буржуазно правюрі 

; е безсилію да облегчи това поле j
Деньги на социалната революция
кждѣ се приближава. Въстържеству 
то па социализма е близко.

Социализма на послѣдъкъ папрат 
лѣми успѣхи и" въ такива страви, ді 
едва ли человѣкъ можеше да очаы, 
Швеция и Норвегия пай сѣвернит 
жави въ Европа, папослѣдъкъ соціиД 
нанесе една побѣда надъ будш01 
класса. Преди едпа-двѣ недѣли и
ция имаше избори за Народното Cm; 
е. Трѣбва да. се каже и това, п: 
Швеция народа нѣма право iia,fl] 
гласен ода ван ие—СопиалиетшіФ н ді. ‘ 
литѣ въ ПІвеция сіюразумѣха се “ 
едно насочиха усилията си да дЬ!

оназъ страна, на страната на угпетенпия 
народъ или на страната на пеговитѣ угне
татели, на страната на реакцията или па 
страната на революцията.

Може би, мнозина отъ днесъ протесту- 
ющитѣ студенти ще бждатъ смазани отъ 
реакцията въ живота, ще бждатъ въвлѣ- 
ченп въ свинското блато на реакционеритѣ 
и тогава деморализирани, опалени, разоча
ровани ще кажатъ: „знаемъ, знаемъ тѣзи 
увлечения па младостьта, всичко е праздна 
работа, елате въ нашето свинско блато и 
вижте колко е спокойно въ тинята“. По не
всички ще предпочтатъ това блато. Една 
часть, ако ще би и малка часть отъ тази 
златна младежі., ще остане чиста и проте- 
стующа противъ свипството на реакцията. 
Па сто реакциопери, стигатъ двайсеть ду
ши протестующи и ])еволюционни сили. 
Силата па идеята е вѣчна, а силата на

такъвъ законъ, щото сѣкой осакатенъ ра
ботникъ да се застрахува отт. държавата 

І съ пожизненна пенсия нему или на фами
лията му.

Да ви съобща още едно нѣщо, което 
отдавпа тука е въпросъ. Имаме и пий ужъ 
Градска Библиотека, за която сж харизани 
ужъ и 1000 лева. По пито 1000 лева има, 
пито Библиотека. Отиватъ работници и 
занаятчии хора да питатъ да четатъ нѣщо 
въ Библиотеката, слугитѣ сё те испрова- 
ждатъ, че не била наредена. П нѣма тя 
да бжде наредена, до дѣто ний, работпи-

БЪ СТРАНСТВО
Франция: съюзътъ па Градскитѣ Социалистиче

ски Сънѣти.—Холандия: безработицата и социа- 
листическитѣ манифестации. — Швеция: закопода- 
те.іиитѣ избори и успѣхитѣ на социалиститѣ.

Въ послѣдпитѣ години френската со
циалистическа партия направи такива го- 
лѣми успѣхи, конто смаяха френската бур
жуазна. Както е извѣстно, въ послѣдпитѣ 
избори за градскитѣ съвѣтн френската со
циалистическа партия извоюва отъ бур- 
жуазията градското управление въ най- 
важнитѣ градове на Франция и въ мно
го по-маловажни градове. Ако буржуази- 
ята гледа да вземе всичката власть въ 
ржцѣтѣ си и да я употрѣбява съгласно 
своитѣ интереси, естественно е, че социа
листитѣ се стараятъ да взематъ тъзи 
власть и да я насочатъ за обща полза на

I това право. Въ тъзъ годишната ;лг 
телпа борба Шведскитѣ социалистии? 
грамаденъ успѣхъ. Въ Стокхолмъ ск,п 
стическитѣ кандидати спечелиха 
голѣмо число гласове. Сжщо такъв!01
мадепъ успѣхъ сж имали социални 
въ много другй важни шведски гюе 
както напр., въ Готебонигъ и вјјки 
Важното е че пръвъ пжть сега Г т 
социалистическа партия печели таі:.гъ 
мадпо значение въ страната. Всичй 
на буржуазията да попрѣчи па усс11 
социалистическата партия останаха/Сс 
пи. II подиръ това социализма въі.ш 
получава още по-голѣмо распроетр^с 
Силата па социализма е пепобѣди)!:.о 
то народитѣ съзпаятъ, че въ не« 
сепието имъ. |
_ ____________ —

ОТЪ РЕДАКЦИЯТА.^,

експлоатируемата класса и за унищожение 
на классовото раздѣление. Френскитѣ со
циалисти, щом'ь завзѣха градскитѣ съвѣ
та, устремиха всичкитѣ си усилия именно 
къмъ тъзи цѣль. За по-скоропшото дости
ганію па тъзи цѣль и за обсжждание на 
общитѣ мѣрки, съ които градскитѣ соци
алистически сьвѣти могатъ да номогнатъ 
за осжществлението й, въ 1892 година се 
събраха на Конгрессъ въ Септъ Уенъ. На 
този Конгрессъ изникна прекрасната идея 
за съюзътъ или федерацията па соцнали-

цитѣ, не вземемъ да истикаме отъ град
ската ни Библиотека вълцитѣ, облѣчени въ 
овчи или лисичи кожи, които пи грабятъ 
и грабятъ населението „по единъ благоро
денъ начинъ“. II грабятъ най-безочлпво. 
Напримѣръ, дава се представление ужъ за 
въ полза па библиотеката, а тѣ отиватъ

реакцията е временна. Това не трѣбва да j за вечеринки и наливки, и библиотеката 
забравя всѣки общественъ дѣятель. Пе до сега не се отваря и управителитѣ й 
ирония и презрѣние, а най-сериозно впи- никакви смѣтки никому не даватъ. Трѣбва 
мание трѣбва да се дава па протеститѣ всички сиромаси, занаятчии и работници 
на студенчеството. Иронията и презрѣни- въ фабрикитѣ да се съберемъ и да искаме 
ето па реакцията къмъ такива факта всѣ- смѣтка отъ тѣзи явни злоупотрѣбители. 
кога и всѣкждѣ е давала на закопнитѣ Долу експлоатато])итѣ!...
обіцественни направления съвсѣмъ неже-1 ІІаіюслѣдъкъ още едно незадоволствпе

стическитѣ съвѣтн. За осжществлението на 
тъзи идея Конгрессътъ избра една орга
низационна комиссия, която сега се обръ
ща къмъ всички градски социалистически 
съвѣтн въ Фрапцпя съ едно възвание, 
съ което ги капи па общъ Конгрессъ въ 
Сентъ Дени на 13, 15, 16 Юлий т. г. за 
осжществлепие на федерацията. Между 
другото четомъ въ това възвание:

„Като работи така, като удвои дѣя- 
телностьта си, предстоящия Конгрессъ 
ще бжде по-сплепъ отъ миналия, много 
неплодотворенъ отъ него; и ако часътъ 
на осжществлението нашитѣ желания, 
часътъ па освобождението пролетариата 

- не е далечъ, означенъ отъ събитията, 
ний предъ видъ на. това трѣбва да сме 
готови и организирани за да обезпечимъ 
успѣха, пий-трѣбва рѣшително да се от- 

j дадем'і. па близската революция и да прсвьз- 
Iгласимъ Социалната Република“.

Редакцията на в. „Работі- 
моли кассиеритѣ на ДРУ® 
на партията и агентитѣ д 
бързатъ да внесатъ събр 
пари отъ абонамента на вѣст 
както и отъ книжкитѣ на 
гарската Социалъ - демокрг 
ска библиотека“, въ Търно 
редактора—Никола Хр. Г*  р
ски.

-----^J'1 . — М
Турена е подъ печатна 

отъ Българската социалг<_ 
кратическа библиотека м;

ЖЕНАТА и СОЦИАЛИЗМ^е 
отъ Авіистъ Бебеля- Сі

Іѣнигата ще из.твзе Ь'11 
-^Ьірть.га

oPWОбявяваме, че агентъ за ( 
новский Округъ за наП^.аі 
ще е Ст. Джамджиевъ, а {іе 
Владовъ. Молимъ дамусе‘ Д1
пълно довѣрие.

Шуменъ, печатница


